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Szegén^ügyi kurzus.* ! * diakónusok pedig az apostolok kezed, mit tesz a jobb kezed •
Irta Saly László dr.Igaz, igaz, a Tizenkettő mon­dotta:jét elhanyagoljuk és az asztalról gondoskodjunk. Válasszatok tehát, testvérek, magatok közül hét jóhir- nevü férfiút, kik telve vannak Szent­lélekkel és bölcseséggel, akikre ezt a dolgot rábízhatjuk. Mi pedig majd az imádsággal és az Ige szolgálatá­val foglalkozunk. És tetszett a be­széd az egész gyülekezetnek.“ (Apóst, esel. 6., 2.) A diakónusok, a világi katholikusok dolga a szegények el­látása, mondják az apostolok, mi papok csak fáradozzunk az Isten igéjének hirdetésében napestig. És ha választani kell a két ség között, hogy lelkileg neveljük, gondozzuk, irányitsuk-e embertár- sainkat, vagy anyagi segítséget jut-{ tassunk nekik s az alamizsna ki­osztásában segédkezzünk: akkor szent kötelességünk a lélek szolgá­lata mindenek fölött, mert amennyire ! magasabb, értékesebb az emberi lé- > lek a test fölött, annyival fontosabb az irgalmasság lelki cselekedete a segítségadásnál. Ha tehát minden időnket az igehirdetés foglalja le s szinte megszakadunk az apostoli munkában, akkor ne foglalkozzunk i a szegény segítéssel, egyszerűen ad- i juk oda adományunkat, fölöslegün- ; két valamelyik megbízható jótékony ' egyesületnek, az ő dolguk, hogy j ami jótevő szeretetünk melegét má­sokhoz elvigyék.A kereszténység elején is igy volt : az apostolok beszéde nyomán megnyíltak a szivek és erszények,

* Az Egyházi Közlöny legutóbbi számából.

> de ugyancsak ő mondotta, hogy a vi­lágosságunk tündököljön az embe­rek előtt, tehát a jótékonyságunk is ; nem mi az egyének, ne mi ragyog­junk nevezet szerint, de mindennél fényesebben ragyogjon a keresztény jótékonyság gloriás alakja, jobban, mint a szimbolikus páholy szfinksze, jobban, mint a szakszervezeti vörös géniusz. Erre pedig igen szükséges, hogy tudjuk, lássuk, merre gurul, hová fut a keresztény felebaráti szeretet aranya. Ebből a szempont­ból jó volt, szükséges volt már né­hány okos szót hallanunk a jóté­konyság helyes gyakorlásáról Jó volt, tiszti tó, nagy seprős takarítást végeznünk a szegénysegités elvei, irányai körül.Talán már igazságnak, lelkiisme- retbeli kötelességnek ismeri ezentúl mindenki, hogy a szegénynek fölös­legéből adnia kell. Azonos viszo­nyok között pedig annál hamarabb akad fölösleg, minél nagyobb a le­mondó szeretet. Mert bizony a völ­gyeket csak a hegyek lehordásával lehet betölteni. Talán már lelkiis­mereti kérdést fogunk abból is csi­nálni, hogy a könnyelmű munka­kerülést, iparszert! koldulást, pá­linka-szenvedélyt nem támogatjuk saját anyagi hozzájárulásunkkal, viszont az érdemes szegényeket szí­vesen segítjük természetben nyúj­tott adományokkal. Legfőképen pe­dig azokat a szegényeket, akik jobb —„ ------- ’ sorsot érdemelnek, vagy már jobb^y szegénysegitésre, de ha i napokat láttak és saját hibájukon kérdeznek, hová, mikor kívül jutottak időleges zavarba. Az

, felügyelete s ellenőrzése mellett i szétosztották természetben a befolyt 1 alamizsnát, ingyenes ebéd és ha- 
ö min­den plébánián hét jóhirnevü férfiú, vagy akárcsak kettő-három is, akik a templomban felállított Szent AntalI és egyéb szegény segítő perselyek 1 tartalmát előzetes, lelkiismeretes tá­jékozódás után a szegények között kenyér, hús, tej, zsír, ruha és efajta ajándékokban kiosztanák. Bárcsak volna minden plébánián egy Szent Vince-konferencia és a nők részére hasonló szegény ügyi szervezet. Bár­csak a plébániákon, szerzetházak hosszú folyosóin, kanonokok utcá­ján, püspökök udvarában soha senki pálinkaíiának egy fillért se adnának pénzben kézbe.Mennyi szép keresztény pénz jön be a templomok persejeiben a szegények számára s mennyi folyik el megint botorul a koldusok szá­mára beszerzett aprópénztartó fa­tálakról.Könyvvitel, számadás, célszerű­ség immár többé-kevésbbé minden egyházi pénzkezelésnél tekintetbe jön, a szegények pénze eddig még törvényen kívül áll.Krisztus Urunk parabolás asszo­nyai a napokban lámpást vettek a kezükbe s keresték mindenütt az elgurult keresztény pénzt; biztos, hogy valahol a szobában van, de éppen akkor nem találjuk, mikor nagy szükség van rá. Nálunk tenger­pénz meg2 h i rtelcn kérdeznék, adtuk ki, nem tudnánk beszámolni S ez nagy baj. Krisztus Urunk csak- i a szegények intézményszerü, állandó ugyan azt mondotta: ne tudja a bal- ! támogatása az állam és a községek

> <v xiivii- uunmzsnai, ingyenes ebed eNem illő, hogy az Isten ige- I sonlók alakjában. Bár volna

tevékeny-

az elv is eléggé kidomborodott, hogy
Karácsonyi és újévi 

ajándékoknak alkalmas Parfiímkasetták, Mani­
kűr-készletek, Franczia és Angol Parfümök

megérkeztek és kaphatók:

FARKAS ISTVÁN
Apolló <Iro$jériájáI>aii

Nagyvárad, Rinianóczy-palota Rákóczi-ut 7/b. Telefon 13-02.
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feladata inkább, mig a pillanatnyi segítség inkább az alkalmazkodni tudó, gyorskezü magánjótékonyság természetének felel meg. Ilyenféle elméleti gondolatokat hallottunk a szegényügyi tanfolyamon.De az elméleti kérdések fejtege­tésén s a gyakorlati ügyes útmuta­tásokon fölülemelkedett az a gon­dolat, hogy a szegénysegitéshez leg- főképen lélek kell. A szegényekhez alázkodó, az elkeseredettekkel együtt érző, szelíd, türelmes, hősi lelkűiét. Aki ehhez nem ért, annak nincs fogalma a szegénygondozásról. Hal­lottunk a tanfolyamon férfiakat, nő­ket, amint előadták szegényügyi ta­pasztalataikat. Ok azt hitték, hogy az érdekes előadásokat, a felhozott példákat 'élveztük oly mohón, pedig mi az előadók népies, gyengéd lel­két éreztük meg, mikor egyes ese­tekben láttuk, mekkora finomsággal álltak szóba a senkikkel és meny­nyire testvér módjára bántak velük. A kutyának is dob ennivalót a gaz­dája — mondotta valamikor Jézus­nak a galilei asszony; — aki ala­mizsnát vet a szegénynek, nyomo­rultnak, az még nagy dolgot nem cselekedett, de aki résztvevő, irgal- más szeretőiével a szivét osztja meg szenvedő embertársával, az a fele­barát.Azt mondta a minapában egyik budapesti plébános: Ha Szent Pé­ter látná, hogy én csak az irodában ülök és iratokat másolok, aligha ismerné föl bennem a lelkipásztor •
A HÓNAPOS SZOBA.

— Énekes vígjáték 3 felvonásban. Irta Farkas 
Imre. A Szigligeti-színházban először adták 1913.

december 14-én. —

Farkas Imre a fehér leányszobák poé­
tája. Érzelmes, kellemes lantpengető, akinek 
lírája a felsőbb leányiskolák érzésvilágát ke­
resi fel előszeretettel. És most Farkas Imre 
színdarabot irt, énekes vígjátékot, fölnőttek 
számára.

Túllépte tehetsége határait.
A hónapos szoba hőse Bodor Péter iró, 

a kit 25 éves Írói jubileuma alkalmával el­
halmoznak ünnepléssekkel. Bodor Péter jó 
iró, de még jobban nősült, a felesége gaz­
dag asszony, a ki bevitte az urát a társa­
ságba s divatba hozta. Ez azonban nem 
akadályozza meg abban, hogy férjét egyút­
tal meg ne csalja. Bodor sem érzi jól ma­
gát ebben a környezetben, visszagondol a 
régi kis hónapos szobácskájára, a hol vala­
mikor olyan szép veseket tudott írni ... A 
hangulathoz éppen kapóra toppan be a 
kis Klárika, Bodor egykori lakásadóné- 

utódját, viszont pedig gondolkod­junk rajta, lehetséges-e hogy tisz­tán az Isten igéjének hirdetésével, szeretetvendégség nélkül tudnók-e eredményesen hirdetni a szegények­nek az evangéliumot?Telepítsük le tehát a szegénye­ket magunk körül, ebédeztessük meg öt árpakenyérrel és két hallal, mert bizony elpártolnak tőlünk a nyomorúság hosszú utján.
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, december 15.
Beöthy Pál az íiléet háromnegyed 11 

órakor nyitja meg s bemutatja Szilágymegye 
feliratát, hogy a nem magyar honosok ha­
zánkban földtulajdont ne szerezhessenek; 
Torda-Aranyosmegye feliratát a községi 
takarékpénztárak törvényhozási utón való 
rendezése végett; Kolozsvár közönségének 
feliratát a fegyvergyakorlatoknak április és 
szeptember hónapokban leendő megtartása 
iránt; az Állami Tisztviselők Országos Egye­
sületének kérvényét, kívánalmait; a dijno- 
kok egyesületének kérvényét lakbér meg­
adása végett.

Niamessny Mihály előadó beterjeszti 
a közgazdasági és pénzügyi bizottság jelen­
tését a Kolumbiával kötendő kereskedelmi 
szerződésről, Hegedűs Lóránt a pénzügyi 
bizottság előadója a horvát pénzügyi egyez­
mény meghoszabbitásáról, Antal Géza szin­
tén a pénzügyi bizottság előadója az árvíz 
által okozott rongálások költségeinek fede­
zéséről, Szabó József a pénzügyi és közle­
kedési bizottság előadója a bosnyák vasút­
hálózat kiegészítéséről szóló törvényjavasla­
tokról. Kinyomatják és szétosztják vala- 
menyit.

Tisza István gróf miniszterelnök ja­

jának leánya ; virágot hoz az ő ked­
venc költőjének. Bodor elhatározza, hogy 
pár napra visszaszökik a hónapos szo­
bába; hátha ott jobban fölkeresi az ihlet, 
mint az otthoni fényben ? A versírásról azon­
ban szó sem lehet. Az ünnepelt iró érkezé­
sének hire megy, dalárdával, parádéval fo­
gadják. Aztán folyton jönnek-mennek a szo­
bában, melyben most egy futurista zene­
szerző, Klárika ideálja lakik. A zeneszerző 
elszereti Bodor feleségét, Bodor pedig Klári­
kát s a függöny — ennyi képtelen cserebe­
rétől elszédülve — legördül.

Mint vígjáték, szóval drámai műfaj, Far­
kas Imre munkája roppant gyenge valami. 
Meseszövés" gyakran megakad, alakjai lélek­
tanilag többnyire teljesen elhibázottak s még 
hibásságukban is túlzottak. A hogy Bodor 
fünek-fának kommendálja a feleségét, meg a 
hogy végül az öreg Bodor meg a kis Klárika 
egymásba habarodnak: ez már több a kép­
telenségből, mint amennyit a publikumnak 
be lehet adni. Kissé sok a limonádé is: a 
Farkas-féle versek jobban hatnak fehér kö­
tésben, mint színpadról, pedig „A hónapos 
szoba“ idéz Farkas-verseket bőven. Szeren­

vaslatot terjeszt be a kivándorlási útlevél­
tilalom visszavonása tárgyában. — Ki­
adják a közigazgatási bizottságnak,

Balogh Jenő igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatot terjeszt be a budapesti tör­
vényszéknél, járásbíróságoknál és kereske­
delmi- és váltótörvényszéknél bírói és bíró­
sági hivatalnoki állások számának emelésé­
ről. — Kiadják a pénzügyi bizottságnak.

A sajtójavaslat.
Folytatják a sajtójavaslat tárgyalását.
Györffy Gyula a vita magas szín­

vonaláról beszél. (Zaj a munkapárton.)
Lovászy Márton : így nem lehet tár­

gyalni.
Györffy Gyula: Az általános vita rá­

világított arra az örvényre, mely alkotmá­
nyos szabadságjogának legdrágább kincseit 
nyelte már el, s most a sajtószabadságot is 
el készül temetni. Nem volna szükség 
e magas vita után az ő csekélyértékü 
felszólalására, ha különös oka nem volna 
rá. — Ö igenis, mikor őszszel az el­
lenzék közül itt a Házban egyedül meg­
jelent, nyíltan kötelezettséget vállalt, 
hogy a tanácskozásban résztvesz. — 
Most furcsa szinben tűnnék fel, ha a midőn 
az ellenzék ily hatalmas támadást intéz a 
javaslat ellen, ő maradjon a vitán kívül. De 
azonkívül a javaslatot veszedelmesnek is 
tartja s csekély erejével ő is küzdeni akar 
ellene. Vázolja ezután a sajtószabadság nagy 
feladatát. Ha erre is rá engedjük tenni a ha­
talom kezét, akkor a nemzetnek önvédelmi 
harcában semmi támasza nem lesz. A par- 
lementi felelősség alól a kormány — láttuk 
— kibujhatik nálunk, de a sajtó ellenőrzése 
alól nem. A sajtóvisszaéléseket nem a sajtó 
munkásai követik cl, hanem a sajtó parazitái. 
Ezek miatt nem szabad a sajtót békóba 
verni. Hogy bűnös-e valaki, azt csak a bíró 
állapíthatja meg, nem a közigazgatási ható­
ság. Nagy sérelem a kártérítés kérdése is. A 
fokozatos felelősség, egy ember helyet tizet 
is fognak üldözni. (A miniszter tagadólag 
int.) Micsoda nagy erő rejlett az anonimitás- 

csére van néhány jó epizód-alak : Havranekné, 
az inas, Tóth Vendel a dalárdavezér és az 
egész dalárda. Van több igen jó humorú je­
lenet is. Ezek aztán megmentik az ^előadás 
sikerét, amennyire lehetséges.

Mentőakciót végeztek a szereplők is. 
Sik Rezső lehetőleg igyekezett kihasználni 
Bodor Péter képtelen alakjának minden ér­
vényesíthető jellemvonását. Szentgyörgvi 
Márta az affektáló, hisztérikus gazdag dá­
mát játszotta kitünően ; sikeres tangó-táncát 
kétszer is inegujrázták. Leövey Leó az inas 
szerepével keltett sok derültséget, Polgár 
Mariska pedig Klári szerepét adta sok bá­
jos közvetlenséggel ; tehetsége határozottan 
és igen szépen fejlődik. Kitűnő volt Pogány 
Janka Havranekné szerepében. Tompa Béla 
kissé, Radocz Ferenc nagyon is túlzott; a 
torzítás nincs mindig helyén. Sikerült alakí­
tás volt Gróf László zeneszerzője. Általá­
ban az előadás jobb volt a darabnál, de a 
mit a szerző nem tudott belevinni: igazi 
vígjátéki irodalmi színvonalat az előadás 
sem adhatott Farkas Imre munkájának.

—r.

IGAZ VALÓSÁG! Nem üres reklám I Az általános rossz üzletmenet miatt december I tői a következő igazan olcsó arak melle t áru állok karácsonyi
. és Uj.v| ajandsktargyakat. Barkinex, órásoknak es ékszerészeknek li, ónail raxar all rendelkezésre.

1 jó ébresztő óra 2.70, 3, 4 korona.
1 nagy ingaóra 15, 17, 20 korona.
1 szép, valódi gyémántgyűrű 12, 15, 20 korona.
1 brilliáns gyűrű 20, 25, 30 korona.
1 pár valódi brilliánsfüggő 40, 50 kor.-tól 3000 kor.-ig.

1
1
1
1
1
1

finom arany női óra 15, 16. 20 koronától kezdve, 
finom aran-y karkötő óra 39, 42, 45 korona, 
arany férfióra 39, 42, 45 kor ma.
női aranyóra gyémántokkal 32, 35, 38 K-tól kezdve, 
ezüst karkötős óra 8, 10, 12, 15 koronától kezdve.

Arany lánc 20 gr. 42 korona, 30 gr. 62'50 korona.
Arany női gyűrű 5, 6, 7 ti.
Arany medallion 4, 5, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 15 korona.,, -------- - ”, • u>, nviunawi aezave. i par vaioai nriniansiüggo W, 00 Kor.-tol 3000 kor.-ig. ---- -----

1 acél- vagy nikelóra 4, 5, 6 korona. Arany nyakl inc 8, 10, 12 koronától kezdve. 6 pár kés, villa, valódi ezüst 14, 15, 17 korona.
I férfi vagy női ezüstóra 7, 8, 9, 10 korona. Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 50 kor.-ig. Egy pár arany fülbevaló 3, 4, 5, 8, 10 korona.

zének ellensége, ki nem győződik meg ezen olcsó árakról és nem vásárol HfiRBST ékszeráruhiziban, 4áüóczi-ut 1. sz.
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ban, amikor egy Csengery, Kemény Zsig- ■ 
mond, Fáik Miksa a névtelenség oltalma • 
alatt védte az alkotmányt. A sajtóbetörőkei 
nem fogja ez a javaslat elriasztani, találnak 
más kibúvót. De a tisztességes sajtót meg­
félemlíti. A javaslatot nem fogadja'el (He­
lyeslés-a bal é? szélsőbalon.)

Bizony Ákos az igazságügyminiszterrel I 
polemizál. A miniszter nyolc bírót és szak- 1 
férfiút hallgatott meg, de Kenedit nem, mert 
— úgy mondta — nem akarta kitenni az 
üldöztetésnek. Miért éppen csak Kenedit óvta 
oly nagy kegyelettel. Jobb lett volna meg- ' 
hallgatni, hátha Kenedi fönntartotta volna i 
még egy óv előtti álláspontját, amikor el- I 
ítélte a sajtóreformot. Sorra veszi ezután a 
miniszter érveit s egyenkint cáfolgatja. Meg­
védi a koalíciós kormányt a miniszter ama 
vádja ellen, hogy a koalíciós kormány csak 
akkor tisztelte a bírói véleményt, ha vele 
egy véleményen volt. E súlyos vád bizonyi- l 
fásával adós maradt a miniszter, illetőleg | 
bizonyítékai nem helytállók.

Bizony Ákos beszéde után Tüdős Já­
nos szólalt fel a javaslat ellen. Giesswein 
főleg kultúrpolitikai szempontból bírálja a 
javaslatot.

Elposványosodott I
Lovászi Márton félóráig beszélt a ja­

vaslat ellen. Indítványozta, hogy holnap dél­
előtt 10 órakor folytassák.

Telegdi József elleninditványt tesz, 
mivel a sajtójavaslat tárgyalása már na­
gyon elposványosodott, széles mederben folyik 
s nem árt, ha 1 — 2 nappal elhalasztják. Az­
ért indítványozza, hogy vegyék le a napi­
rendről és tárgyaljanak fontosabbat. Tárgyal­
ják a bosnyák javaslatot.

Tisza István gr. kéri a bosnyák javaslatra 
a 'sürgősség kimondását s indítványozza, 
hogy az állami számvevőszék átszervezését 
is tüzék ki holnapra.

A Ház igy határoz. Az ülés 7 órakor 
ért végett.

ülés lesz, 
termósze- 
csak hol- 

bosnyák 
szóló és

A képviselőház munkarendje.
A képviselőház tegnap és ma a sajtójavas­
latot tárgyalja, szerdán és csütörtökön nem 
lesz ülés, mert ekkor a delegáció ülésezik 
Bécsben, azután ismét pénteken és szom­
baton ül össze a képviselőház. Annak, hogy 
tudniillik pénteken és szombaton 
megvan minden valószínűsége, de 
lesen végleges bizonyossággal ez 
nap válik el. A pénteki ülésen a 
vasútról, a horvát megegyezésről 
még néhány apróbb jelentőségű, de határ­
időhöz kötött javaslat kerül tárgyalásra. 
Már most, ha ezeket a javaslatokat pénte­
ken letárgyalja és megszavazza a Ház, 
akkor szombatra ezek harmadszori olva­
sása marad. Ha ellenben a javaslatok tár­
gyalása átnyúlna a szombati ülésre is, akkor 
a jövő hétfőn is kell természetesen még egy 
ülést tartani ezeknek a javaslatoknak har­
madszori olvasása végett. Ez az egy eshe­
tősége van meg tehát annak, hogy a jövő 
hét folyamán is legyen egy ülés, valószí­
nűbb azonban, hogy erre nem kerül a sor 
és ez esetben a Ház újévig több ülést már 
nem tartana. Miután határozat van arra, 
hogy a Ház nyolcórás üléseket tart, mindad­
dig a mig ezt a határozatát a Ház meg 
nem változtatja, nyolcórás ülések lesznek.

Az uj városatyák.
— Fotográfiák. —

3.
Id. Medvigy Mihály.

Önmagát tisztelte meg Nagyvárad-Olaszi 
polgársága, midőn idősb Medvigy Mihály 
nyug, táblai tanácselnököt beválasztotta a 
város parlamentjébe. Az ilyen kiváló egyéni­
ségekkel sokat nyer a törvényhatóság te­
kintélyben és súlyban egyaránt.

Id. Medvigy Mihály széleskörű nagy 
tudását, párosulva egy hosszú élet gazdag 
tapasztalataival, viszi be a törvényható­
ságba.

Egy ízben már virilis jogon tagja volt 
a város törvényhatóságának, ahova most a 
polgárság elismerése és bizalma vitte be.

Egész életét, kora fiatalságától, köz­
szolgálatban, speciálisan a jog és az igaz­
ság szolgálatában töltötte él, mig alig ”két 
évvel ezelőtt a becsületes és fáradhatatlan 
munkával jól kiérdemelt nyugalomba vonult.

Bár nem nagyváradi származású, de 
fiatalkorának legüerüsebb éveit valamint az 
utóbbi pár évtizedet városunkban élte le s 
teljesen összeforrott e várossal. Beregmegye 
Jánosi községében született, a múlt század 
negyvenes éveinek elején s ma 70 éves. A 
főgimnáziumot Ungvárott, a jogot pedig 
Nagyváradon végezte. Az ügyvédi pályára 
készült s csakhamar megszerezte Budapesten 
a köz- és váltóügyvédi oklevelet.

Mint jeles képzettségű fiatal ember, elő­
ször Lónyay főispán mellett mint főispáni 
titkár, majd mint megyei ügyész a közigaz­
gatás szolgálatába lépett.

A törvényszékek felállítása alkalmával 
1871 ben azonban, hajlamát követve, igazság­
ügyi szolgálatba lépett át s Beregszászon ki­
neveztetett törvényszéki birónak.

Tíz évig töltötte be ezen állását, kiváló 
buzgalommal, nagy szakképzettséggel. Ezen 
nemes tulajdonok felsőbb helyen is figyel­
met keltettek s helyet biztositottak számára 
a budapesti ítélő tábla nagytekintélyű bírói 
karában. A budapesti ítélő tábla kereske­
delmi és váltó-szaktanácsában működött s 
csakhamar országos tekintély lett ezen sza­
kokban. Kiváló tudása éles judiciuma, pá­
rosulván munkaszeretetével, biró társai előtt 
is tiszteltté tették nevét.

A kir. táblák decentralizációja alkalmá­
val a nagyváradi kir. táblához neveztetett ki 
bíróvá s itt is a kereskedelmi és váltószak­
tanácsban folytatta tevékenységét, mig Je- 
lenffy Kornél halála után a táblai tanács­
elnöki díszes állást nyerte el.

Nehéz és fontos tevékenységét előhala­
dott kora nem lankasztotta s magas és fele­
lősségteljes állásában is nagy munkát fej­
tett ki.

Körülbelül két évvel ezelőtt, teljes 40 
évi igazságügyi szolgálat után saját kérel­
mére nyugdíj áztatott s pár hónappal nyug­
díjba lépése után, a királyi kegy is méltatta 
az elévülhetlen érdemeket s a magyar ne­
mességet adományozta a jeles férfiúnak és 
családjának „Dávidházi“ előnévvel.

Mint hazafi és polgár is példaadó életet 
élt. Szép családi életét boldoggá tette gyer­
mekei által is. Kiváló férfiakat nevelt a ha­
zának. Hét gyermeke közül 5 él: két ügy­
véd, egy kir. ügyész és egy gyógyszerész, i 
továbbá egy leánya, aki Nizsalovszky Endre 1 
gyulai kir. törvényszéki elnök neje.

Hazafias gondolkodását, érzelmét és val- j 
lásosságát igazolja, hogy egyik legbuzgóbb I 

ügy-

I a ^ör- katholikus ruthén egyháznak, 
levékeny buzgalmat fejtett ki a gör. kath. 
magyar püspökség felállítása körül s midőn 
erről volt szó, nem ismert fáradalmakat. 
Legbuzgobb tagja volt annak a bizottság­
nak, amely az ország legkiválóbbjaiból ala­
kult a magyar püspökség érdekében. Hogy 
mily nagy energiával dolgozott ebben a 
par excellens magyar nemzeti ügyben, s 
hogy minden áldozatra kész volt, ha ennek 
sikerét kellett előmozdítani, legfényesebben 
illustrálja az, miszerint magas kora da­
cára, deputációban járt XIII. Leó pápánál a 
magyar püspökség felállítása érdekébon.

A magyar püspökség most már meg 
van ; Medvigy Mihály régi vágya teljesült 
s azt hiszszük, ebben látja hosszú hazafias 
munkájának legszebb gyümölcsét.

Id. Medvigy Mihály élete igazolja, hogy 
a város polgársága jól cselekedett, mikor 
a polgár legbecsesebb ajándékát: a bizal­
mat nyújtotta részére.

—is.

Hz atyási oláh-magyar háborúság.
Eddig két áldozata van.
A múlt héten, csütörtökön, véres ese­

mény játszódott le Atyás község sötét utcá­
ján. Eddig csak annyit lehetett tudni a vé­
res esetről, hogy Lupsán János atyási éjjeli 
őrt agyonverték. De hogy mi volt a gyilkos­
ság indító oka és hogy tulajdonképpen kik 
voltak a tettesek, csak gyanítani lehetett. A 
gyilkosság után egyesek állítása szerint úgy 
történt a dolog, hogy a korcsmából hazatérő 
kubikosokat csendre intette Lupsán és e 
miatt verték agyon az ittas emberek. Alig 
hántolták el Lupsánt, már tegnap egy uj 
emberéletet kívánt áldozatul a véres eset.

Meghalt ugyanis Csökmőn Szabó Imre 
kubikos. A halálesetet bejelentették az elöl­
járóságnak és igy kiszállott a halottkém. A 
hullavizsgálat alkalmával megállapították, 
hogy Szabó nem természetes halállal múlt 
ki. Fején hatalmas nyitott seb tátongott és a 
test többi részein is súlyos csapások nyomai 
látszottak.

Azonnal megindították a vizsgálatot és 
ekkor derült ki, hogy Szabó Imre az atyási 
véres éjszaka második áldozata.

Szabó Imre többed magával átment 
Csökmőről Atyásra, ahol most földmunkákat 
végeznek. Atyáson nem látták szívesen a 
csökmőiket, mert ezek 4 fillérrel olcsóbban 
vállalták a munkát. Ahol csak lehetett, min­
denütt bosszantották egymást az oláhok és a 
magyarok. Csütörtökön este munka után a 
csökmőiek betértek a Steiner-féle korcsmába, 
ahol több atyási oláh is iddogált. Italozás 
közben a két tábor összeveszett, mire az 
oláhok eltávoztak.

Kevés idő múlva elmentek a csökmőiek 
is. Az oláhok azonban rájuk lestek és meg­
támadták őket. Mind a két csapat csáká­
nyokkal és kapákkal volt felfegyverkezve, 
elképzelhető mily rémes verekedés mehetett 
ott, a mindent takaró sötét éjszakában.

— Üssük a magyar kutyákat 1 Hangzott 
minduntalan az oláhok részéről.

SERVKOTOK, HASKOTOK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor-tél 
kezdődő árban készíttetnek 

Fehér János

ahol óriási választékban kaphatók: Ingatorok, fecskendők, gum - 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolás! csikkek. 
Mentöszekrények nagy raktára, mfilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 41Ö
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Az oláhok nagyobb számmal voltak, úgy 
hogy a csökmőiek alig tudtak menekülni. 
Verekedés közben verték agyon Lupsán Já­
nost is.

A felbőszült oláhok tovább üldözték a 
menekülő esökmőieket, akik egy közeli őr­
házba futottak. Rémes perceket éltek át a 
csökmőiek.

A románok megtámadták a kis épületet, 
de nem tudtak behatolni. Erre megpróbálták 
a falakat aláásni. Mig az ásás tartott, foly­
ton fenyegették a bentszorult esőkmői- 
eket.

— Megnyuzunk kutyák! Leszámolunk 
végre I

Eközben közelgett az őrház felé Szabó 
Imre, aki visszamaradt társaitól és egyálta­
lán nem tudott róla, hogy az oláhok az őr-

házba szorították a esökmőieket. Mikor a 
bosszút lihegő románok észrevették a gya­
nútlanul közelgő embert, felugráltak és ásók­
kal támadtak rá a védtelen emberre. Szabó 
az első csapástól eszméletlenül rogyott össze, 

| de azért a tömeg még tovább is ütlegelte a 
kapa fokával.

i Mikor megelégelték a kegyetlenkedést, 
; folytatni akarták az őrház aláásását, azonban 

ekkorra tudomást szerzett a dologról a csend-
■ őrség is, honnan 4 ember futó lépésben sie­

tett megakadályozni a vérontást
A verekedők közül több embert letar­

tóztattak. A súlyosan sérült Szabót pedig 
l hazaszállították Csökmőre, ahol tegnap dél­

előtt meg is halt. A vizsgálatot nagy appa­
rátussal folytatják a csendőrök.

den különösebb cél és rendeltetés nélkül pi­
hen. Ilyen kulturális célra, azt hiszem, öröm­
mel bocsátanák rendelkezésünkre a kama­
tokat.

A bizottság természetesen nagy öröm­
mel venné ezt a segítséget. Mivel azon­
ban a rendelkezési jog a volt elnököt illeti 
meg, átiratilag kell megkeresniük Beöthy 
Lászlót, hogy nyilatkozzék: vájjon a tagok 
szándéka megegyezik-e az ő kérelmükkel é« 
lehetséges volna-e az átengedés.

A deficit eltüntetésére Lukács Ödön 
tanácsos igazán nagy áldozatkészséggel vál­
lalkozott, amennyiben felajánlta, hogy ti 
hajlandó 40 koronát fizetni csak a többit 
gyütjsék össze. Azonban az adakozási kedv 
oly lanyha, hogy valószínűleg kérni . fog­
ják a Szépészeti Egylet elnökét a kamatok 
átengedésére.

Beöthy László és az arragonit barlang
Deficittel végződött a kutatás. — Hol keresnek 
fedezetet? Tavasszal újabb kutatások lesznek.

lelkes örömmel nevet is adtak a névtelen 
barlangnak, elnevezve azt Lukács Ödönről.

Teltek-multak a hónapok s a nyers szen­
záció kezdett elaludni. A rendkívül veszélyes 
lejárat elijesztette a bátor kutatókat a to­
vábbi leszállásoktól. Most aztán ismét felvet­
ték a barlang ügyét és tavaszszal országos 
akciót indítanak, hogy át lehessen adni a 
forgalomnak.

Az Erdélyi Kárpát Egyesület is haj­
landó segédkezni, a budapesti szakkörök is 
megmozdultak, úgy hogy tavasszal mozgal­
mas élet várható a betfiai barlang körül.

Ámde addig is el kell intézni a nyári 
expedíció költségeit. Ami akkor összegyűlt, 
az nem volt elég. A kiadásokról részletes 
elszámolást tett a bizottság elé Örörny 
Gyula városi építész. A bizottsági ülésen 
részt vettek: dr Némethy Gyula tb. kano­
nok, Kertész Miksa főgimnáziumi
Ardos Frigyes és Szegedy Géza tanárok, to­
vábbá Örörny Gyula.

Örömy Gyula jelentette, hogy a nyári 
kutatás deficittel végződött. Nem nagy ösz- 
szegről van szó, mindössze 98 kor. s néhány 
fillérről. Nem volna szép, ha ilyen csekély­
ségen múlna egy ilyen akció sikere, ille­
tőleg ilyen kellemetlen utóhangja volna a 
kétségtélenül fontos és érdekes vállalko­
zásnak.

Kertész Miksa premontrei tanár érde­
kes indítványt tett. Tudomása szerint — 
úgymond, — volt itt Nagyváradon egy Szé­
pészeti Egylet, amelynek Beöthy László volt 
kereskedelmi miniszter volt elnöke. Ez az 
egylet 10.000 korona vagyonát ezelőtt négy 
évvel deponálta Rimler Károly polgármes- j kezdik a sorozást és május elejére be is fe- 

; jezik. A sorozási tartam alatti időre kérte az 
alispán, hogy a vasárnapokon kívül az ün-

Tizenkétezer
állitáskoteles legény Biharban

Betfia község határában szomorúan tá- [ 
long két hatalmas üreg. A betfiai arragonit- 
tearlang kettős lejárója, amely körül a nyár 
folyamán izgalmas jelenetek játszódtak le. 
Mint emlékezetes, legelőször Szegedy Géza 
tanár szállott le az ismeretlen, sötét üregbe 
s utána négyen ereszkedtek alá a 80 méte­
res kürtőn s pazar gazdagságú, gigantikus 
méretű termekre bukkantak, amelyekben kris­
tályos rudak, fantasztikus cseppkövek csil 
lógtak a vörös fáklyafényben.

Országos érdeklődést keltett annak ide­
jén a barlang felkutatása, tudományos ismer­
tetések jelentek meg róla s a geográfusok ! 
elhalmozták kérdéseikkel Ardos és Szeged/ 
tanárokat, akik igen nagy nyereséget láttak 
a barlang felkutatásában. Rejtett kincseket 
tartalmaz a tudomány szempontjából s az 
eszközök primitívsége, költségek hiánya de­
rékon törte a további akciót.

A bizottságot, amely társadalmi utón 
akarta összegyűjteni a kutatáshoz szükséges 
összeget, tegnap összehívta Lukács Ödön 
városi tanácsos. Nem akarja elejteni a bar­
lang ügyét, mert ez nemcsak a geográfia szem­
pontjából volna halálos bűn, hanem vétek 
már a fürdők miatt is elhanyagolni.

Óriásit lendítene á fürdők hírnevén a 
közeli arragonit barlang, amelyet elsőrendű 
kirándulóhellyé lehetne átalakítani. Csupán 
megközelíthetőségét kell előmozdítani egy uj 
torok fúrásával és kényelmes bejárata lesz a 
barlangnak. A kirándulók, fürdővendégek 
ezrei keresnék föl nyaranta s a hüs bolt­
ivek alatt ki tudja, minő fényes élet pezs- ' 
dűlne fel.

Előkészítik a sorozást
A jövő évi sorozásokon nagyban készül­

nek a vármegyén. A honvédelmi miniszter 
felhívására a beérkezett hivatalos kimutató-

tanár,

Az alispán tegnap

sok alapján összeállították az állítás kötele«
legények számát és tegnap már fel is ter-
jesztették a minisztériumba. A ki mutatások
szerint Biharvármegyéből 1914-ben tizen-
kétezerkétszáz legénynek kell a sorozóbi-
zottság elé állani, hogy bírálatot mondjanak 
felette, vájjon alkalmas-e a katonai szol-
gálatra.

A kimutatást Balogh János főjegyző
készítette el. Eszerint a 12.200 állitásköte-
les a következőképen oszlik meg :

Központi járás 987
Vaskó hi „ 634
Belényesi „ 1031
M.-csékei „ 779
Béli 462
Tenkei „ 777
B.-keresztesi „ 567
Szalárdi „ 525
Elesdi „ 1131
Nagyszalontai „
Cséfai „

850
605

Sárréti „ 448
B.-ujfalusi „ 710
Derecskéi „ 473
Érmihályfalvai 596
Székelyhídi „ 716
Margitai „ 934

Lukács Ödön tanácsos a legnagyobb 
szeretettel karolta fel az ügyet, nagy lelke­
sedéssel állott a mozgalom élére és az első 
kutatások az ő égisze alatt folytak le. Sőt a 
kutatók a gazdag tárnák felfedezése után

„ x kimutatást fel­
küldte a honvédelmi minisztériumba a so­
rozást tervezet elkészítése végett. A minisz­
tériumban ezeken az adatok alapján álla­
pítják majd meg, hogy mikor kezdődnek a 
sorozások és hol hány napig fog működni 
a sorozóbizottság.

Előre láthatólag március végén már meg-

a

térnél megőrzés végett.
— Mivel ez az összeg azóta szépen ka­

matozott, nem volna-e lehetséges ennek ka­
mataiból fedezni a deficitet. Az összeg min-

nepeket is vegyék figyelembe.
Az elősorolt járások közül Derecske, 

Ermihályfalva, Székelyhid, Margita, Sárrét

IIÍováÍÁ Üálmán Készít■V.

IlBÍÍ-»i K *ü*!os
Nagyvárad, Vámháv-utca 33. (Gázgyárral szemben.)

egyszerű és mű-bato- 
rokat, teljes lakásberen­

dezés, valamint mindennemű asztalos 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül- 
földitzáraz anyagokból. Telefon 99. sz.
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Tájékoztató.
A közös értekezlet Bécsben.

Berchtold gróf külügyminiszter elnöklésével 
vasárnap közös miniszteri értekezlet volt, 
amelyen ßilinski és Krobatin közös minisz­
tereken kívül Tisza István gróf és Stürgkh 
gróf miniszterelnökök, Teleszkky magyar 
pénzügyminiszter, stb. vettek részt. A ta­
nácskozás tárgya a folyamatban levő dele­
gacies tanácskozások további programmja, 
valamint a legközelebbi, Budapesten tartandó 
delegációs ülésszak időpontjának megállapí­
tása volt, amelyen az 1914 július 1-től 1915 
június végéig terjedő időre szóló közös költ­
ségvetést fogják tárgyalni. Minthogy 1914. 
év első felére az előirányzat még nincs meg­
szavazva és igy a legközelebbi költségvetés 
előmunkálatai még nem kezdődtek meg, er- i 
ről csak általánosságban volt szó. A közös i 
miniszteri értekezlet tanácskozása délelőtt ti­
zenegy órától délután két óráig tartott.

Kormányválság Bulgáriában. Az 
agrár-párt határozottan visszautasította, hogy 
a többséghez csatlakozzék, sőt elhatározta 
hogy azonnal a szobranje megnyitása után 
több tüntető törvényjavaslatot terjeszt elő, 
amelyek világosan mutatják a kormánnyal 
és a dinasztiával szemben való . llásfoglalá- 
sukat. Az első javaslat a király civillistájá­
nak leszállításáról szólt, a második arról, 
hogy a királyi hercegek évjáradékát töröljék 
és osszák be őket a hadseregben elfoglalt 
állásuknak megtelő fizetési osztályba. Ava­
tott politikai körök a jelenlegi kormány po­
litikai helyzetét tarthatatlannak mondják és 
azt hiszik, hogy Malinov fog jönni, ' aki a 
szobranjet valószínűen föloszlatja és uj vá­
lasztást tűz ki, amelytől jobb eredményt 
várnak.

Vri fehérnemű, « FO WN FS» | i

Dec. 16. délután 5-kor a Katii. Kör vetítő 
estéje.

Dec. 18. délután fél 7-kor az Urak Mária 
Kongregációjánnk összejövetele.

1 ' _
A TISZÁNTÚL NAPTARA.
A tavalyi szerény, tapogatásszerü kísér­

let után az idén pompás, albumszerü nap­
tárral kedveskedik olvasóinak a Tiszántúl.

Hónapok munkásságának eredménye lesz 
ez a hatalmas, 200 oldal terjedelmű kötet. A 
szokásos naptári részen kívül közölni fog 
szépirodalmi dolgozatokat, verseket, elbeszé­
léseket, lesznek ismertető cikkek Nagyvárad 
katholikus sajtójáról és más katholikus in­
tézményeiről, végül közölni fogjuk Bihar­
úi egye és Nagyvárad teljes címtárát.

Az albumot körülbelül 30—35 szebbnól- 
szebb kép fogja díszíteni, az első kép pedig 
valóságos műmelléklet-számba megy.

A Tiszántúl naptárát minden előfizetőnk 
ingyen kapja meg január 1-én. Uj előfizetők, 
akik egy évre előfizetnek, vagy kötelezik 
magukat, hogy a lapra legalább egy évre 
előfizetnek, szintén ingyen kapják meg nap­
tárunkat.

A hirdetési rovatba még pár napig fel 
vesz hirdetéseket a Tiszántúl kiadóhivatala.

* A megyéspüspök karácsonyi 
ajándékai. Mint minden évben, az idei 
karácsony alkalmával is bőkezű ajándékokat 
juttat gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 
a város közintézményeinek. Adományainak 
sorozata a következő : Orsolya zárda, Szent 
Vince intézet, Immaculata zárda, Váradve- 
lencei irgalraasnővérek, Közkórházi Szent 
Ferenc rendi apácák, Papnövelde, Szent Jó­
zsef intézet, Katholikus Legényegylet, Böl­
csőde, Lucia otthon,! Elmekórház, Közkórházi 
betegek, Katholikus Kör 200—200, Szent 
László fiú menedékház, Római katholikus 
tanitóképezde, Erzsébet leányárvaház, Városi 
tüdőbetegek szanatóriumra, Városi tűzoltók, 
Önkéntes tüzoltótestület, Apostolok háza, 
Nagyváradvárosi árvaház, Gyermekmenhelj, 
Nagyváradi Oltáregyesület, Katholikus nő­
védőegylet és Iparosok menháza 100—100 
koronát, összesen 3800 korona karácsonyi i 
ajándékot kaptak a főpásztortól.

* Elnapolták a közgyűlést. Nagy- ■ 
várad város törvényhatósági bizottsága teg- I 
nap folytatta volna decemberi közgyűlését, ‘

keztyü, tHíiblfí» tsálay. ere­
deti ANGOL C1JFO 

egyedüli raktár
Kóth fid, Utódánál,

\ azonban a. megnyitás után Veiszlovits Gyula 
i bizottsági tag, tekintettel az országos vásárra, 
' kérte, illetve indítványozta, hogy a közgyűlést 
| napolják el s ma, kedden délután folytas- 
i sák a hátralévő ügyek tárgyalását. Az in- 
j ditványt elfogadták s a megjelent néhány 

bizottsági eltávozott.

* Az idei lourdesi gyógyulások 
a mai vetitöesten. Ma délután 5 óra­
kor rendkívüli nagy érdeklődésre számítható 
vetitőelőadás lesz a Katholikus Körben. Dr 
Weimann Sándor budapesti érseki főgimná­
ziumi tanár lesz a Kör vendége, aki az idei 
lourdesi gyógyulásokról fog nagyszabású 
előadást tartani. Dr Weimann Sándor hosz- 
szabb időt töltött a világhírű kegyhelyen, 
ahol személyes tanúja volt sok csodás gyó­
gyulásnak. Ezekről a gyógyulásokról meg­
győző és nagyhatású előadásokat tartott Bu­
dapesten, ahol óriási közönség előtt mutatta 
ki a meglepő gyógyulások csodás voltát. A 
mai vetitőcst keretében tartja meg dr Wei- 
m ann Sándor az előadását, amely Nagyvá­
radon is — bizonyára óriási közönséget fog 
a Kör nagytermébe vonzani. A gyógyuláso­
kat vetített képekben is be fogják mutatni.

* Házasság. Dr Hirschmann Gyula 
11 agyváradi ügyvéd házasságot kötött ifj. 
Popper József nagykereskedő leányával Lily- 
vei (Minden külön értesítés helyett.)

* Herczeg Ferenc és a Wahr 
mann»dij. A Wahrmann-irodalmi díj tíz­
ezer koronáját a bizottság tegnap Herczeg 
Ferencnek ítélte oda. Napokon át tanács­
koztak rajta, kit jutalmazzanak a díjjal. Vagy 
huszonöt név került kombinációba és vala­
mennyinek irodalmi munkásságát rövid átte­
kintésben leírva, terjesztették a zsűri elé. E 
névsorban benne voltak az elismert idősebb 
Írók, azonkívül a fiatalok. A szükebb név­
sorban benne voltak többek között Lévay 
József, Kis József, Erdődi Sándor, Bérezik 
Árpád, Rákosi Jenő, Dóczi Lajos, Eötvös 
Károly, Herczeg Ferenc, Ágai Adolf, Am­
brus Zoltán és mások. Hosszas tanácskozás 
után abban állapodott meg a bizottság, hogy 
a dijat Herczeg Ferencnek ítéli oda. A dön­
tés egyhangúan történt.

* Halálozás. Őszinte részvéttel érte­
sültünk körösladányi báró Wenckheim Já­
nos váratlanul bekövetkezett haláláról. A 
báró, ki jó szive miatt nemcsak Körösla- 
dányban, de egész Békésmegyében nagy 
népszerűségnek örvendett, e hó 12-én, pén­
teken útra indult Grác felé, ahol rokonai 
körében akarta a karácsonyi ünnepeket töl­
teni. A vonaton azonban szélhüdés érte és 
rögtön meghalt. A holttest ma reggel ér­
kezik Körösladányba, ahol még ugyanaznap 
délelőtt lesz a temetés.

* A megyei nyugdijbizottság 
ülése. Tegnap délelőtt a megyei tiszti 
nyugdijbizottság tartott ülést, melyen első 
ízben alkalmazták az uj nyugdijszabályren- 
deletet. Az ülésen Fráter Barnabás alispán 
betegsége folytán Keszthelyi Zoltán fő­
jegyző elnökölt. Jelen voltak dr Wallner 
Ödön, Nagy Márton, Verner Kálmán, Jer- 
zsák István, dr Gyöngyössy István, Bisz- 
terszky Iván, Tatár Zoltán, Pallay Lajos, 
Balogh János előadó. Első sorban Jámbor 
István közigazgati irattérnek nyugdíjazás 
iránti kérelmével foglalkoztak s kedvezően 
intézték el. Hant Gyula tb. irodaigazgató

Női amerikai cipő 9 kor.
Női divatos Lisse 7 „ 
Férfi Lissé v. box 9 „ 
Férfi amerikai 12 
Gyermek box faszeges 3 „ 
Gyermek box csizma 5 „
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nyugdíjazás iránti kérelmét mivel előzőleg 
visszavonta, levették napirendről. Bieliczk.y 
Vilmos szolgabiró"kérelmét szintén kedvezően 
intézték el, Karakas Károly árvaszéki ik­
tató ügyével egyetemben. A bizottság előtt 
különösen sok özvegy kérelme szerepelt. A 
bizottság minden kérelemben úgy határo­
zott, hogy az özvegyi nyugdijjárulékot 20 
százalékkal felemeli. E kedvezményt azon­
ban csak a szabályrendelet meghirdetésétől 
számított 30 nap elteltével élvezhetik.

*A jogakadémia klasszikus elő­
adása. Vasárnap délelőtt a jogakadémia 
Olvasó-köre sikerült klasszikus előadást ren­
dezett. Szépszámú közönség töltötte meg a 
dísztermet, ahol Gara Ernő joghallgató, a 
klasszikus drámákból, Shakespeare, Goethe, 
Katona József, Rostand drámáiból szavalt 
részleteket. Meg kell állapítanunk, hogy ér­
tékes, művészi dolgot produkált, amely meg­
érdemelte volna a közönség sokkal nagyobb 
érdeklődését is. Igazi átérzéssel, s tökéletes 
megértéssel interpretálta a legnehezebb s a 
legnagyobb színészeknek is gondot adó drá­
mai részleteket, még pedig a teljes és őszinte 
siker jegyében. Erős és kellemes orgánuma 
csak növelte a hatást. Az egyes számokat 
Hegedűs joghallgató konferálta be igen 
ügyesen.

* Nem lesz csendőrkórház. A 
nehéz pénzügyi viszonyok súlyát erősen érez­
zük nem csak a vidéken, hanem a főváros­
ban is, sőt az állampénztár sem ment a vál­
ság nehézségeitől. Ezt igazolja a belügymi­
niszter alábbi leirata, amelyben egyszerűen 
lefújja az egész csendőrkórház létesítését, 
amely pedig már kétségbeejtette a szomszé­
dos Debrecent, hogy most már nem hiányzik 
más, csakhogy a debreceni csendőrkerületi 
parancsnokságot is áthelyezzék Nagyváradra. 
Ne féljen Debrecen, nem lesz Nagyváradon 
csak a csendőriskola, a kórház építése el­
marad. Tegnap a belügyminisztertől a kö­
vetkező leirat érkezett Nagyvárad váro­
sához :

A beterjesztett tervrajzok visszaküldése 
mellett értesítem polgármester urat, hogy el­
tekintve attól, mikép a felvetett eszme: or­
szágos csendőrségi kórház létesítésének cél­
szerűsége tekintetében is komoly aggályaim 
vannak, az állam jelenlegi kedvezőtlen pénz­
ügyi helyzete miatt sem áll módomban a 
csendőrségi kórház eszméjét megvalósítani.

Ez okból ez ügyben az érdemleges tár­
gyalások megindítása iránt sem intézked­
hetett!.

Budapest, 1913. dec. 13.
Sándor.

* Csaló falusiak. Múlt héten pén­
teken Tyirla Gergely és egy ismeretlen nő, 
mindketten izsópallagai lakosok bejöttek 
Nagyváradra és felkeresték Horváth János 
volt városi vámellenőr, jelenleg pénzközvetitő 
irodatulajdonost. Hárman elmentek az Ál­
talános takarékpénztárba és egy Szimut 
Miklós és Nyikurucz Anna nevére szóló 
becsű bizonyítványt nyújtottak be, amely 
községi pecséttel volt ellátva. Szimutz 
Miklósnak Izsópallagán tényleg van 12 
hold földje, a takarékpénztár tehát egy 
élesdi ügyvédet bízott meg, hogy az 
élesdi járásbíróságnál a telekkönyvet nézze 
meg, egyben az ügyvéd értesítette Szimutz 
Miklóst, hogy a nagyváradi takarékpénztár 
1800 koronát megszavazott a földjére. Szi­
mutz a levél vétele után azonnal bement 
Elesdre az ügyvédhez és elmondotta, hogy 

I neki esze ágában sem volt kölcsönt felvenni 
s igy bizonyára valaki tudta és beleegye­
zése nélkül akarta felvenni az összeget Nagy­
váradon. Tyirla Gergely ma jelentkezett a ta­
karékpénztárban, hogy a kölcsönt kezéhez 
vegye, azonban a kölcsön helyett egy detek­
tív vette pártfogásába. Horváth pénzköz vetí­
tőt előállították, azt mondta, hogy az ügy­
letben jóhiszemüleg járt el és ő nem tud­
hatta, hogy Tyírlának felesége volt-e az oláh 
nő, vagy pedig testvére, továbbá nem tud­
hatta azt sem, hogy a paraszt ember által 
mutatott okmányok hamisítványok. Horvátot 
egyelőre a rendőrség őrizetbe vette és Tyirla 
Gergelyt, az okmányhamisitót a rendőrség 
letartóztatta.

* Magyar nemzeti zarándoklat 
a Szentföldre. A zarándoklat iránt már 
eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre 
való tekintettel Gaibl Sándor p. praelátus, 
apát-kanonok (Pozsony, Káptalan-utca 3.) 
ezúton közli a zarándoklatban résztvenni 
szándékozókkal, hogy jelentkezéseiket sür­
gősen küldjék meg fenti címére, mivei he-

I lyek már csak igen korlátolt számban álla­
nak rendelkezésre s ezek is a jelentkezések 
sorrendjében lesznek betöltve. Program- 
mokat készséggel küld az érdeklődőknek 
válaszbélyeg ellenében.

* Elpusztult nagyhercegi kas­
tély. Schwerinben A nagyhercegi kastély 
este fél tiz óra tájban lángban állott. A 
tűz az óriás ütemelet magasságú épület nyu­
gati oldalán keletkezett. A nyugati szárny 
és a torony az úgynevezett aranylépcsővel 
teljesen elpusztult. A déli szárny födélzete 
szintűi lángokban áll. A hamburgi tűzoltó­
ságot segítségül hívták. A kastély déli szár­
nya is ég. Az e szárnyon lévő diszterem el­
pusztult. Anasztázia anya-nagyhercegtiő szo­
bái erősen megrongálódtak. Az épület nyu­
gati és déli részének óriás összekötő tornya 
lángban áll. Éjjel egy órakor a toronyban 
fölrobbant a vadászatok céljából fölhalmo­
zott töltényraktár. A fölrobbanó töltények ro­
pogása negyedóráig tartott. Az északnyugati 
szárnyat szintén veszedelem fenyegeti. Éjjel 
félhárom órakor Rostokból tűzoltóság érke­
zett. Féltizenegy óra óta katonaság dolgozik 
a tűz lokalizálásán.

* Az iparosok Szilveszteres­
télye. Az ipartestületi asztaltársaság 20 
tagú bizottsága tegnap délelőtt foglalkozott az 
iparosok szilveszterestélye rendezésével. Te­
kintettel elsősorban az iparos osztályt sulytó 
gazdasági helyzetre azt határozták, hogy az 
esiély teljesen családias jelleggel, a legsze­
rényebb keretekben rendeztessék meg. Be-

| lépti dij nem lesz, mindössze a férfiakra 
i nézve a műsornak 1 korona árban való 

megváltása lesz kötelező. Ennek dacára az 
estély szép sikerűnek Ígérkezik. Kabarészerü 
előadásokkal fog kezdődni és tombolával fog 
végződni. A tombolához a módosabb iparo­
sok már is több tárgyat ajánlottak fel. A 
befolyó jövedelem a nélkülöző iparos csalá­
dok felsegitésére fog fordittatni.

* Agyonlőtte magát egy csend­
őrőrmester. Véres dráma játszódott le 
tegnap jókor reggel a csendőriskola altiszti 
épületében. Bondár Dávid félnyolckor szol­
gálati fegyerével agyonlőtte magát. A golyó 
a bal tüdejét roncsolta szét, átfúrta a szivet 
és rögtöni halált okozott. Az öngyilkos al­
tiszt állítólag azért keseredett el, mert va­
sárnap délután összeszólalkozott a menyasz- 
szonyával, aki ki is adta jaz útját. Bondárt 
felboncolják és vizsgálatot indítanak az ön­
gyilkosság okának kiderítésére.

* Az önálló vámterületről. Nagy­
várad iparosaihoz, kereskedőihez és a köz­
gazdaság ügye iránt érdeklődő közönségé­
hez 1 Ipartestületi Asztaltársaságunk a f. évi 
december hó 16-án este 8 órakor tartandó 
vitaestélyén a Magyar Közgazdaság ügy 
legnagyobb jelentőségű kérdése az önálló 
vámterület ügye fog szőnyegre kerülni. Dr. 
Oláh Béla kamarai fogalmazó ur lesz szi­
ves a tárgyat ismertetni. A vitaestély tár­
gyát képező ezen kérdés fontosságát fejte­
getni teljesen szükségtelennek vélem, hiszen 
ma már úgyszólván mindenki tudja ebben 
az országban azt, hogy e kérdésnek ked­
vező megoldása a nemzet boldogulásának 
előföltételét képezi, csupán felkérni óhajtom 
tehát az asztaltársaság nevében mindazokat, 
akik a kérdés iránt érdeklődnek, hogy a 
vitaesteíyen résztvenni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1913. dec. 15. Czeglédy Jeremiás 
asztaltársagági elnök.

* Ingyenkenyér. Tegnap a Teleki­
utcai kenyérkiosztó helyen másfél méter­
mázsa kenyeret osztottak ki, mig a tolonc- 
házban vasárnap egy métermázsa, tegnap 
pedig 90 kilogramm kenyér osztatott ki 3 
kilós adogokban a munkanélküli iparosse­
gédek családjai részére. Mindazok a mun­
kások, akik erre a kenyérre rászorultak, a 
a toloncházban mindennap fent jelzett meny- 
nyiségü adagokat kapnak.

x Felhívjuk m. t. olvasóink figyelmét 
Büchler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

Áruraktár leredukálása folytán

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca 
elején.

Kertész S. Sándor
női divatáru lázában.

Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek. 

Kosztüm, ruha és blúz szövetek. 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal térítők Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész női és férfi fehérnemüek.

Paplanok. Szőrön áruk. 
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az egész vidékre 10-30.
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x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötöde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.« Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
nöi- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modem szabás, elsőrendű munka Sál Fereno- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x ZOMBOR SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitgépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
egalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

x Rimanóczy utca szenzációját képezik Új­
helyi Rózához ér.ezett erode i párisi modell 
kalapok, ezek karácsonyi ocrsio árban áru síi­
táinak el Újhelyi Rózánál, Rím móczy utca 2 
sz. Royal kávéházzal szemben.

x l’arkas-féle parke H-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható. Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

. x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét 
bzent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Aszódi Kossuth-utcai főüzlete és 
Rákóczi-uti Csokoládé király fióküzlete 
(vigyázat, nem Bémer-lér) karácsonyi és cukorka­
vásárt rendez olcsó gyári árakban. 1 kilo friss 
szaloncukorka 1 kor. 80 fillér, 1 karácsonyi 
iára való linóm élvezhető cukorka 2 korona. 
Ezer és ezerféle meglepő újdonságok, remek 
csokoládé alakok darabja 6 fillér Vidékre pon 
tosan szállítok utánvéttel. Ajándékba meglepő 
szép valódi japán dobozok meglepő olcsó árban. 
I igyelmeztet.em Nagyvárad előkelő közönségét, 
hogy Kugler Gerbeaud főlerakatom van és friss 
minőségben a közönség rendeikez.ésére áll bu­
dapesti árakkal. Déngyüinölcs-osztályomban a 
valódi francia datolya" kilója 2 kor. 40 fillér 
ládavételnél 2 kor. 20 fillér kilogrammonként.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Varad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
el a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
túzmentos vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyok, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüz helyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
inkkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
’tiha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett. ’

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cegnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

X Matyók Péter tambura zenekara a 
Korona-kávéházban. Ma és minden este a Korona- 
kávéházban hangversenyez közkívánatra Matyók 
Peter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett. A tái-oulat tagjai: Kővári Rózsika, Kővári 
Boriska, Simon Juliska, Kósa Böske és Juhász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 13 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi- 
séghöl álló lakás november hó 1-től kiadó, 
megtekinthető Schlaueh-tér 30. hol a ház­
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le-

Elsörendü modern hölgyfodrásztarefn a 

it a síi as i ii jj e r é 
színházi és hötgyfodrász

SW*” szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1075

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű rnellfüzö különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Csodaszép mézédes csemegeszőllő! 
Legnemesebb hazai és tiroli fajalmák! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x Nagy játék vásár! Értesítjük a t. kö­
zönséget, hogy elköltözés miatt óriási játék riktáromat, 
u m. francia babák, hintalovak, babakocsik, önmű­
ködő vasutak, gőzgépek, kinematograf, társasjátékok, 
Frőbel-félo kézimunkák, puskák, kardok, dísztárgyak 
és plüseh árukban stb, az előirt árakból 20 százalék 
engedménnyel árusítjuk. Miért is mindenkinek érdeke 
bevásárlásait karácsonyi ajándékokban nálunk eszkö­
zölni. Tisztelettel Klein Vilmos és Társa, Rákóczi-ut 
18. — 1914. február 1-től Szent László-tér, Sas­
épület (volt Radó áruiiáz helyiségébe)

POVÁZSÓ JÓZSII 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechaikai válalata 
Nagyvarad, ^azär épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak, 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, manicürök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt.

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
jurtekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

^Valódi PERZSA szónyegak I
i és, legfinomabb kivitelű CSIL- l

LAROK óriási választékban aÉ 
Budapesti főüzletünkből megér-* 

g keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig| 
a készlet tart. Megtekinthető R 

| vételkényszer nélkül h

hetei STERVBERG és eladts g 
y régiség, ékszer és mükereskedés 4
£ Szt. László-tér, Kishidfő. |
WHUI HBIWINI ll■ ■ RT I ■■ Il SM583 —

I Fogak és fogsorok ugy kaucsukba ■ 
H mint aranyba foglalva sz íjpadíAs U nélkül, továbbá arany koronákat, 
I csopfogakat, bidinankálat fog és 
3 gyökér húzás és tartós fogtömé- 
gj sebet készít

I Engel Dezső,
■ vizsgázott fogtechnikus.
I N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)
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„The Roosewelt Sclioe4Í 
amerikai cipők 
12 50 és 10 50 kizárólag

Reichard Dezső
cégnél

Rákóczi-ut Orsolya zarda 
épületében kaphatók.

DECEMBER 31-1C!

Elsőrangú brií- 
liánt és ar any 
ékszerujdon 
ságaimát kedvezmé­

nyes karácsonyi ára- 
R kon adom el!
Órákban és látszerészeti cik­
kekben feltűnő nagy válasz­
ték. Szives pártfogást kér

Korona gyógytár mellett.
Telefon: 778. szám.

DECEMBER 31-IG !

■ Hl R

Heti műsor.
Kedd : Hónapos szoba.
Szerda délután : Dolovai nábob leánya.

(Ifjúsági előadás.) Este.- Holnapos szoba.
Csütörtök ; Zöld frakk.
Péntek: Zöld frakk.
Szombat: Zöld frakk.
Vasárnap délután: Üdvöske; este: Ta­

tárjárás.

A Vasárnapi Újság december 14-iki 
száma pompás képekben mutatja be Tren- 
csén város műemlékeit, a baromfikiállitást, a 
kövendi unitárius templom régi díszítéseit. 
Szép képek vannak Hatvány Lajos uj da­
rabjának Magyar Szinházi bemutatójáról, egy 
magyar katonatiszt Khinából küldött érdekes 
fölvételeket, Sebestyén Gyula egy újonnan 
fölfedezett rovás-Írásos szöveget mutat be : 
Rudnyánszky Gyula haláláról cikk és arc­
kép szól. Szépirodalmi olvasmányok : Rákosi 
V iktor uj hosszabb novellája, Rudnyánszky 
Gyula és Radó Antal versei, Barta Lajos 
novellája, Grazia Deledda regénye. Egyéb 
közlemények: képek az Ginge közgyűléséről, 
tnpoliszi kép, divat-cikk képekkel sa rendes 
iieti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjá­

ték, stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-u. 4. sz.)

Uj Idők. Rudnyánszky Gyula, a mi­
nap elhunyt nagytehetségü költő legutolsó 
verse, a Jövel halálI az Uj Idők e heti 
számában jelenik meg. Ez a szám ezen­
felül egész bokrétára való gyönyörű verset 
közöl mutatóba hetvenéves nagy költőnk, 
Kiss József uj verseskönyvéből, a mely leg­
közelebb kerül a könyvpiacra. Biró Lajos 
társadalmi regénye, A szentlélek lovagja be­
fejezéséhez közeledik. Színi Gyula és Szmre- 
csányi Béla, elbeszélése, Krúdy Gyula han­
gulatképe. Farkas Pál regényes rovata, egy 
magyar emigráns följegyzései, képek a Mű­
csarnok téli tárlatából, szinházi bemutatók­
ról egészítik ki a füzet tartalmát.

□ □ □
Gyilkolt a cigánybiró.

A Tiszántúl közölte annak idején első­
nek a berettyóújfalui cigánybiró kegyetlen 
gyilkos tettét. Balogh József a berettyóúj­
falui cigányoknak volt már hosszú időn át 
bírója. Szigorú kordában tartotta a cigány 
népet, meg is volt a nagy tekintélye kö­
zöttük.

Egyetlen haragosa volt Daróczi József, 
akivel állandó volt köztük a viszály.

Szeptember 25-én annyira ment köztük 
a viszály, hogy nyílt utcán nekiment Daró­
czi József a bírónak és összeverekedtek. A 
bírót csúfosan megverte a haragosa. Balog 
József feldühödve rohant be egy vaskeres- 
k edésbe, hogy majd megbosszulja a rajta 
esett szégyenteljes sérelmet. Revolvert vásá­
rolt s az ismételt találkozásnál éles össze- 
szólalkozás után a revolverrel agyonlőtte 
Daróczit.

A nagyváradi esküdtbiróság tegnap 
kezdte tárgyalni a gyilkos cigánybiró ügyét 
Vámossy táblabiró elnöklete alatt. ítélet ma 
lesz.

o a q

Csernoch autonomiiáróí
Temesvár, dec. 15.(Saját tud.) A hercegprímáshoz a temesvári Katholikus Népszövet­ség feliratot intézett a hath, auto­nómia tárgyában. A prímás azt vá­laszolta, hogy reméli, miszerint a nagyin, püspöki minél előbb el fog készülni a tervezettel.

A görög lobogó dicsősége.
Athén, dec. 15. <

Konstantin király vasárnap délelőtt sa­
játkezűig tűzte ki a görög lobogót a kaneai 
Firka-erődre. Az ünnepségen a nagyhatal­
mak konzuljai is jelen voltak. A lakosság 
élénk ovációt rendezett. Az ünnepség során 

101 ágyulövés dördült el. A király, Venize- 
losz miniszterelnök és a kamara elnöksége 
ma visszautazik Aténbe.

Katonaszabaditó orvos.
Zombor, dec. 15.(Saját tudósítónktól.) Hazai Samu miniszter rendeletére Szemző Ist­ván főispán elmozdította állásától Tinin Károly járásorvost katona- szabaditás miatt.

alá

Beomlott alagút. 
Psemnic, dec. 15.

A leghosszabb tűnél beomlott s maga 
temetett egy személyvonatot. Öt halott 

van, 12-en súlyosan, 30-an könnyebben meg- 
sebesültek. A romokat sietve takarítják.

Gúnyos kacagás.
Budapest, dec. 15.(Saját tud.) A Forgalmi Bank mai közgyűlésén jóváhagyták a kormánnyal kötött 1.400,000 koro­nás szerződést. Mikor az elnök je­lentette, hogy Kristóffy József le­mond az igazgatósági tagságáról, gúnyos kacagás tört ki. Uj igaz­gatósági tagok lettek dr Bálint La­jos és Alazetta Miklós.

Bonyodalmak 
ax osztrák kabinetben.

Bécs, dec. 15.
Az osztrák kormányban részleges vál­

ság ütött ki; Dlugosz miniszter, a galíciai 
miniszter lemond, mert ezzel kapcsolatban 
egy Rzeszóvban tartott pártgyülésen olyan 
leleplezést tett Stapinszki képviselőről, po­
litikai ellenfeléről, amellyel a kormánynak 
is nagy kellemetlenséget okozott. Dlugosz 
miniszter megvádolta Stapinszkit, hogy az 
előbbi kormánytól fél millió koronát foga­
dott el választási célokra és egy lap céljaira, 
a mostani miniszterelnöktől, Stürgkh gróf­
tól pedig hasonló célra negyvenezer koronát 
kapott.

Ezt pedig mint egy ellenzéki csoport 
vezetőjének, nem lett volna szabad elfogad­
nia. Elfogadott továbbá még sokat magáno­
soktól.

A nagy többség ugy szavazott, hogy 
Dlugosz nemcsak a kabinetben nem marad­
hat, hanem a pártból is ki kell lépnie.

Dlugosz miniszter a mai miniszteri ta­
nácskozáson igazolni fogja Rzeszóvban kö­
vetett eljárását s egyúttal beadja lemondá­
sát. Stürgkh gróf miniszterelnök holnap ki­
hallgatásra megy a királyhoz, hogy előter­
jesztést tegyen Dlugosz lemondásának elfo­
gadása és utódjának kijelölése dolgában.

A

sen 
egy

mexikói felkelés leverése* 
Newyork, dec. 15.

A kormánycsapatok Tampicóban telje­
leverték a felkelők haderejét. A csata 
óráig tartott, de rendkívül véres volt.

A felkelők közül sok százan elestek, a töb­
biek Victoria felé menekültek.



Karácsonyra 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

Ezüst cigaretta tárcákat
igen alkalmas ajándéktárgyak

SCHMÜTZLERNÉL 
nagyon olcsón szerezhetők he. 

Ócska arany és 
ezüst beváltás I

*4* ^egéngesaraoh. 4*
IBodern Bar* iCochba.

— Regény. —
Irta : Cseres Andor. 8.

A kékbeli paraszt ember előhúzta sal- 
langos dohányzacskóját, pipáját kiverte, az­
után megtörne jófajta birkamosó kapado­
hánnyal, egv szál kénköves gyufával meg- 
gyujtotta, nagyokat szit és mikor már jól 
égett a dohány oda ment a szakasz ajta­
jához.

— Itt van még hely! — mondotta ka - 
laplevéve és beült az egyik üres ülésre.

A kegyelmes ur mogorván nézett rá.
— Kérem, ez második osztály! — Kel­

lemetlenkedett dr Brinza.
A magyar előkotorászta dolmánya zse­

béből a jegyet us az ügyvédnek nyújtotta :
— Ez is arra jogosit 1 — mondotta, — 

aztán meg hogy ebben a szakaszban do- 
háayozni szabad, amint az imént láttam.

A kegyelmes ur elvörösödött.
— Itt ám urak vannak! — hetven- 

kedett Tabán.
A dohányos ember bemutatkozott ■
— Buzi Bálint vagyok, szolgálatára, 

Somaházán főbíró vagyok és megyei viri­
lista, Budapestre utazom, hogy az idei ter­
mésemet eladjam, volna vagy ugy ötven 
vaggonnal, ha javul az ára, sort kerítenék a 
többire is.

— Buzi Bálint uram 1 — mondá a ke­
gyelmes, — nő is van a társaságban.

A főbíró rá nézett a leányra, megcsó­
válta a fejét, azután bodor füstöt eresztve a 
pipájából, igy felelt:

— Hm, hm! — az már más, hanem 
hát az imént is volt, akkor tűrte I — majd 
oda fordult a leányhoz és illedelmesen szó­
lott :

— Ha meg nem sérteném, kissaszony, 
megengedi-e, hogy dohányozzam ?

Az illedelmes kérésre a leány köhögve 
felelte :

— Csak tessék, én kiállom!
Buzi Bálint mintha megszégyeltc volna 

magát, ugy halkan mondta:
— Igaz, ami igaz! — Ha megtette az ■ 

urak kedvéért, megteszi az enyémért is, ' 
csak helyrevaló cseléd a kisasszony! 1

Kivette a szájából a pipát, kifordult 
vele a folyosóra, leeresztette az ablakot, ki­
szórta a tartalmát, visszatért a helyére és 
oda fordult a kegyelmes úrhoz:

— Tisztelem becses személyét . . .
— Azt bizony nem tisztelte az imént 

Buzi uram! — szólt oda Tabán.
A főbíró végig nézett az ügyvéden és 

miután megköszörülte a torkát vagy három­
szor, csak megint beszélt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
■ ■ ■

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 839.—
Osztrák hitelrészvény — 636.—
4°/o-os koronajár idék — 83.20
Osztr. magy. áilamv. — 713.50
jelzálogbank — — _ 438.75 
Leszámítoló és pénzváltó — 527.— 
Hazai bank — — — — 289.— 
Magyar bank —- — — 537.75 
Keresk. bank — — — 3795.— 
Rimamurányi — — — 650.— 
Salgótarjáni kőszén — -- 747.50 
M. Alt. Kőszénbánya — 1023.— 
K özúti vasút— — — — 631.75 
Városi villamos — — — 347.— 
Adria — — — _ _ 576 — 
Atlantika — — — — ------

Sabona üzíet.
Októberi búza — — — 11.—
Búza 1914. áprilisra — — 11.39
Októberi rozs — — — 7.27
Áprilisi rozs (1914) — — 8.69
Októberi zab— — — — 7.93
Áprilisi zab (1914) — — 7.50 —
Tengeri 1914 májusra— — 6.60—

■ ■ ■
A karácsonyi ünnepi számba 

szánt dolgozatokat szíveskedjenek t. munkatársaink leg­
később e hó 17-ig szerkesztőségünkbe beküldeni.

A szerkesztésért felelős
ßr VUCSK9CS GYULA.

I Aki hlrdatní akar
még pedig eredménye­
sen, az forduljon a 

„LEOPOLD“ 
hirdető vi lalathoz 

BUDAPEST, 
VII., Eqs löet-kórut 41., 
ahol hirdetéseket az 
összes létező bel- és 
külföldi hírlapokban és 
napiárakban kiváló 
szakértelemmel, lelki- 
i meretesen, pontosan 
és szolid árakon esz­
közölnek. M nden fel- j 
világositág a t. c. hír- ? 
delüknek díjmentesen. í

A VIGADÓ
dísztermében

Ma kedden és holnap szerdán.
Előadások este 6 és 9 órakor.

Nyarai Antal
fellépésével

ÜJ KINEM A-SZKECCS!

í ÄZ 7

utolsó 
bohém
Egy szerelem története 3 felvonás­
ban. Irta Ilarsányi Zsolt Zenéjét 
szerzetté Vince Zsigmond. Rendező 

Kertész Mihály.

SZEMÉLYEK:
Schrődert Gusztáv,

gazdag magánzó
Ilonka, a leánya — 
Gál Sándor, ügyvéd 
István — — —
Vér Tóni, színész —

— — Bodonyi Béla
— — Bedő Ilona

— - — Tury Elemér
— — Sípos Zoltán
— — Nyarai Antal

Hely árak : 4 személyes páholy 14 
kor. 5 személyes páholy 16 kor. 
Páholyüllés 4 korona. Zsöllye 3 kor- 
Támlásszék 2 kor. Zártszék 1 kor.

J Emeleti Zártszék és állóhely 60 fill. 
Gyermekek 10 évesig és katonák 

fél helyárakat űzetnek.

Jegyek elővételben: Hegedűs Hír­
lapíródé, Sipos tőzsde, Bram H 

tőzsde Szent Lás/ló-tér.
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[Fényképes árjegyzék ingyen I ÓvásI Ügyelj ün | 
a „Wagner1 ntvre es a 15. házszémrak «

ívlámpáte

Kcltöégveiéeek. ingyon

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyoletoa sasol^álat.

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
»/* lőerőtől fslmiei isgyságbce.

szabójával, meri 
drága vagy rósz- 
szül szab vagy 

nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABON! 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezső-u fl. 
(Sonnenleld-palotat és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkui ui és gyászruhái 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldőit öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 930.

A legszőrakoztatóbb
leleten 249- Telefon 249-

hangszereket szállítja 
Wágner „Hangszer-Király 
Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 

A milánói, párisi és londoni kiállításon az 
díjjal kitüntetve.

Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona. 
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 korona. 
Beszélőgép, hatalmas hangú 40 korona. 
Csodaréztrombila, erős, 6 korona. 
Vsrázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

I Javítási szakműhelyek!

Bgyesiilt Biharniegyci Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

B..-T Nagyvárad, Bémer-tér.

Ki?- és betörésmentes
pénztértzekrények (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályiinkbaa külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiség finket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharra egyel Kereskedelmi. j
Bank és Kft’.ponti Takarékpénztár R-.T

jó bornak
Iroda és raktár: Vár-tér 1.

nem kell ezégér zg 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bkonyitja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Telaky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, zibonenaek naponta 

felvétetnek.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipercstappan, kozmetieai, arc- és 
kérápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetieába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnal 
akarja beszerezni, ugy kérje a harmadik ki; 
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld; 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkekszaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Köfaragó-u. 7. sz.

Mezey János és T‘
NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR 
ÉS TELEKI-UTCZA SÁRIÁN

elismert szolid lúszer és csemege üzletében

megérkeztek 5
a friss őszi és téli áruk
u. m.: angol theák. thea-rum, thea- 
süteniények. Déli és hazai gyümölcsök. 
I-ső rendű fűszeráruk, ffízelek és conser­
ved Mindennemű csemegék, csemege­
borok, pezsgők, bel- és külföldi cog­
nac, likőrök, ezukorkák nagy válasz­
tékban. WT Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölön megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva, őszi töltésű ásványvizek, 
forrás termékek, Pontos méret, jutányos 
ár, tisztán kezelt áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.

Téli bevásárlásra legalkalmasabb forrás.

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

Mezey János és Társa
1 lit. 1903. évi pecsenye-bor 120 K.

arass

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

TsWon 37,ám 514.

I9M dec

Belépési felhívás.
A Polgári Takarék és Segély- 

Szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám.

1914 január I-én megnyitja 
19-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a befizetéseket postai csekk utján is esz­
közölhetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az általuk ekként 
megtakarított tőkét az elért haszoneredményben 
való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heli 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és, hogy tagjai 
hitelének, keresetének és gazdálkodásának elfí- 
mozdithatása céljából nekik olcsó és kényelmes 
kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9/io része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra:
d) megfele ő kezesség mellett váltóra, kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij 
fizeteneő és egy heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök- 
ről kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
Lajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1913. december hó.
Tisztelettel

„A Polgári takarék- és segély-szövetk&zet1 
igazgatósága.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

táras

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.C’ s i l l á r o

Főszereid talelonia 65. sz.
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Telefonszám 11-38.

Gyárt:

Mokos Sándor

Szabadalmazott géppel 
gyártóit ka rmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé- 

az ahhoz való idomdara-
íi

URYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

FKST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat 

w- MOS! -W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve :k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—tatnak. ___

Gyár: Körözs-utca 13 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Legszebb karácsonyfa díszek, 
cukorkák, man- anílnácT 
darin, narancs, CUKUlfl OÁ. 

és mindennemű déligyümölcs ök valamint 
Karácsonyfák dús választékban 
és legjutányosabban beszerelhetők 

ftzv. Húdór «Ksnosné 
eísörangu fűszer és csemege üzletiben, 
kávé, tea, és rum közvetlen behozatal.

Fontos értesítés !
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő f »rgalorn akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen 
megnagyobbítva áthelyezni: 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. szám alá, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki.Pjővplpnil Tekintve, hogy reményünket, igen 
llpJviliUI. tisztelt vevöközönségünk b. pártfo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el­
határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezünk.
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részle­
tezni, helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a 
most megjelent 24 oldalas illatszer és háztar­
tási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová, 
ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk; 
Parflimprip illatszertár és ház-rauuíllüllü tartási cikkek szak­
üzlete, Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Tímót-utca 4. a.b. szám-
Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38-

retekben és 
bokát, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint porllandcement csöveket, kút- 

gyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, mükö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

B Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 

' vizinedencék szak­
szerű építését. Na- 

szvobb vállalatidnál terweklkel és 
köitségvetésseS szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz I 
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és Hlatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és púdert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs- 
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és után<ott kölnivizet, kölniviz- 
poudert és köBniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az ön lakhelyen, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-u. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra am nal válasz «I és közli hol szerezhető be aí 

eredeti minőség.
Kanhaló Nagy-Váradon: Farkas István Darvas István drogériái bm.
wifflWWWMNiiiffMii -- ---------------------------------- -—T.TzirniiiiiMiiiiiiirTiWTi n—twiiiiiiiiiiM—i■niiimiii . rr—wsvwn■■

Október 1-től minden es e 8 06 perckor külön vonat indul a Félix- | 
fürdőből, minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyor- |

Különvonat
a Félix-fürdöből 
Várad-Velencze 
és Nagy-Varad 

állomásra.

fürdő igénybevételére teljes 3 óra áll rendelkezésére 1
.ndulás: Nagyváradról: délután 4 óra 28 perckor Várad-Vel^ncéről.
4 óra 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor. Vissza- ■ 

utazás este 8 óra 06 perckor. j
Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fűtve. | 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

j távirda, telefon egész éven át nyitva. i
1 Csiiz, s sövény, izületi lobok és ’mindennemű 

■ reumatikus bántalmaknál óta a Félix-
OSfögy fürdő k?sies Biévvi« forrásait kitűnő \ 

f eredménnyel használják. >



wr r • mint kollekciók,Karácsonyi cikkek díszek, mikulások 
megérkeztek és kiárusításuk

JANKYANTAL UTÓDA
Szt László-téri üzletében megkezdődött. Karácsonyfa (fenyő 
és luc) óriási mennyiségben, december hó közepétől kezdve 
kerül nagyban és kicsinyben eladásra. Mély tisztelettel:

SS JA NKY ANTAL UTÓDA Sms 

(Cégtulajdonos: Csatáry JÓZSOf)

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és fíítisz- 

telondő papságot és a n. ó. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPITTATOTT 1898-BÁNT.
Kálvaria-utcán eg/ üres telek eladó-

í Deutsch Simon
8 bútor-asztalos Őr-u. 6.

I Elvállal olcsó árban 
I háló-szoba-, ebédlő- és 
| szalon berendezéseket, 
I úgyszintén előszoba és 
1 konyha berendezést. 
I Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor! 
épület- és míílakatos || 

Beöthy Ödön-ii. 43. | 
Elvállal minden e szakmába jra 
vágó uj munkákat és javitáso- |? 
kát jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. g 
Költségvetést kívánatra küldök. |

í ÉGI LANT 1
1 1 kér. katholikus imádságos 

és énekes könyv, díszes 
vászonkötésben

1 1
< 1K 30 fillérért
i kapható a Szt. László-nyonida > 

részvénytársaságnál.
p

Li A-

««■»■■■■KSBHEMMBBI
Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy

gépműhelyünket 
Lukács György-u. 14. sz.a. 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

RUFF TESTVEREK

Vornnn* minden helységben, saját ott- 
IXuluuul honában. Könnű harisnyakö­

tési munka. Prospektus ingyen.

Karl Wolf,
Wien, VII, Máriahi Ifer-strasse 82.

Biicliler Márton
Nagyvárad legrégibb bútorkereskedője

JQ UTÓ R IPAR 
VÁLLALATÁT 
Zöldfa-utca 17., I. em, alá halyazta, 

hogy a 12—16 ezer korona boltbér 
megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbb árakat nyújthassa.

1 A címre kérem figyelni!

I Telefon az egész megyére 1-30.

Eredeti
Meteor kályhák, 
kálvhatálcÁk és ellenzők, 

fa- és széntar tők, 
valódi porosz fiitőszén 
liázhoz szállítva 50 Ki” zsákokban 
kimér ve ÍOO 04“ 4-2«» K és 5 K.

Tarsoly és Riszté
Szent Lász-ló-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon.


